

encarnizado de la clase obrera. El Congreso no quiso pronunciarse sobre ninguno de los tres casos, mostrándose indulgente ante las demandas de exclusión. Pero no cabe la menor duda que los «delincuentes» y en particular el reformista Breton, no pueden contar con igual indulgencia en lo porvenir, y que es la última vez que el Partido entienda tolerar sus caprichos y su indisciplina.

En conjunto se puede afirmar que el Congreso de Tolosa ha dejado a todos los delegados una impresión verdaderamente lisonjera. Y no sólo a los delegados, sino también a los compañeros del exterior que asistieron al mismo, tales como De Brouckere, representante del Partido Obrero belga; Khreustaleff, el célebre militante ruso que presidió el Consejo de delegados obreros de San Petersburgo cuando la célebre huelga general de 1905; Otto Pohl, corresponsal del *Forwaerts*, de Berlín, y de la *Arbeiterzeitung*, de Viena; Talamini, representante del *Avanti!* — todos los cuales manifestaron la excelente impresión que les había producido el quinto Congreso Nacional del Partido Socialista francés.

No cabe duda alguna que habrá muy pocos Congresos que hayan contribuido tanto, no sólo a disipar los rozamientos y las calumnias que los adversarios de la clase obrera hacen continuamente surgir, sino también a afirmar de veras nuestra acción en todo el país. La actitud misma de nuestros enemigos en la prensa burguesa ha sido por demás significativa. Durante varios días, despechados y furibundos, optaron por abstenerse de hacer el menor comentario. Y es que contaban con divisiones, con rupturas y con resoluciones extremas é impracticables. En lugar de esto, se encontraron en presencia de un partido unido como un bloque contra el adversario burgués, oponiéndole con firmeza y de un golpe su concepción integral, sin atenuaciones ni exageraciones. En vista de esto, empezaron a decir que el Congreso de Tolosa no significaba otra cosa que el triunfo del oportunismo, del reformismo y del moderantismo, y para demostrarlo han presentado como prueba la fuerte reacción que se había producido contra el anarquismo.

Mas esta maniobra no ha de engañar a ningún socialista.

Los elementos semianárquicos, *anarchisants*, pueden, si quieren, hacer el juego a esos periódicos burgueses declarando que el Congreso fué reformista porque se opuso a sus peligrosos caprichos. Esto es, y será siempre, completamente falso. En realidad, el socialismo francés se ha presentado en Tolosa completamente resuelto a permanecer él mismo, y nada más que él mismo, fiel a la doctrina y al método aprobados y seguidos por el socialismo internacional y contra todas las desviaciones, tanto del reformismo burgués y corruptor, como del antiparlamentarismo pueril y demagógico.

JEAN LONGUET

Minuta

Anarquismo de clases

Hizo mal Emilio Henry en decir, entre otras cosas, en las declaraciones que hizo ante el Tribunal que le condenó a ser guillotinado, que entendía con el revolucionario Alejandro Herven, «que los anarquistas no podían ser más que los justicieros marchando siempre adelante y no los transigentes y vencidos quedándose en medio del camino».

Y añadió: «que no ignoraba que hay multitud de individuos que, titulándose anarquistas, huyen de toda solidaridad con los propagandistas por el hecho, tratando de establecer una distinción sutil entre los tácticos y los prácticos. Demasiado cobardes, dijo, para arriesgar su vida, reniegan de los que obran, aunque la influencia que pretenden tener sobre el elemento revolucionario es nula».

«Efectivamente; él con Vaillant, primero, y Caserio después, abrieron francas las puertas a las reivindicaciones individuales y colectivas de aquellos grupos de fanáticos justicieros.»

Han transcurrido 16 años desde que sucumbieron los aines al martirio de secta, y los mismos que hicieron lugar de peregrinación el cementerio de Ivry son en Francia, en la actualidad, los transigentes y vencidos quedados en medio del camino.

Y esta parálisis se ha hecho endémica en todas partes (acaso podremos exceptuar solamente a Rusia), hasta el extremo de que algunos ácratas, sociólogos de prestigio, proclaman la necesidad de dejar de llamarse anarquistas, para que en justicia no les tomen por lo que no son.

Es la declaración más sincera, hija del «casuse» en pro de lo dicho por el vengador de Vaillant, que pueden hacer los intitulados anarquistas ante su actual división en nombres y clases múltiples, los cuales dejan ver la carcama que corre a esa rama torcida del Socialismo, que en breve pasará a los archivos de la teratología...

J. GONZÁLEZ NIETO

... Aunque todo poder está basado en la fuerza, esta fuerza misma empieza a tambalear tan pronto como deja de hallarse sostenida por una firme creencia en su derecho. — KROPOTKINE.

Bien venido

Un inteligente obrero que, junto con otros amigos y compañeros del distrito de la Barceloneta, acaba de ingresar en nuestro Partido, ha enviado al Comité de la «Agrupación Socialista Barcelonesa» la siguiente carta.

«Compañeros: Comprendiendo al error que constituye para todo obrero el formar parte del partido republicano, al que he pertenecido hasta ahora, y despus de reflexionar mi conducta política, y de haberme en vuestra filas dispuesto a luchar contra todo lo que significaba opresión y exclusivismo, ya que considero al Partido Socialista como el único destinado a hacer desaparecer privilegios y por ende a llevar la paz y fraternidad entre los hombres.»

Recibid un fraternal saludo de esta explotado que os desea salud y Revolución Social.

CASIMIRO ABÍS

Barcelona, octubre de 1908.

Partido Socialista Obrero

El Comité Nacional de nuestro Partido, con fecha 15 de este mes, ha publicado la siguiente circular:

EL COMITÉ NACIONAL A LAS ORGANIZACIONES SOCIALISTAS Y A LAS SINDICALES

Queridos compañeros: La clase dominante, atenta, como es natural, a sus intereses; sólo de estos se preocupa, prestando particular atención a los de la gente más adinerada.

Por los intereses de la clase obrera no muestra mas cuidado, contra su voluntad, que el que le obliga a tener la masa proletaria organizada, pequeña aun, para lo que debe ser, en nuestro país.

Así se explica que en algunas industrias las condiciones en que trabajan los obreros sean horribles.

Una de esas industrias es la minera. Los trabajadores empleados en ella no sólo sufren la tremenda coacción patronal percibiendo cortísimos suarios y percibiéndolos tarde, sino que son víctimas de la crueldad de sus explotadores, que ni adoptan aquellas medidas de prevision que impone, para ahorrir graves accidentes, una labor tan peligrosa, ni tienen siquiera hospitales para mal cuidar a los desgraciados que experimentan aquellos.

Riotinto, cuya Compañía propietaria, inglesa, compra periódicos, autoridades y técnicos, es un matadero de seres humanos, un suplicio para cuantos allí trabajan y una vergüenza para el país, y principalmente para los gobernantes, que consenten las ignominias que en dicho punto se cometen: Almadén, un cementerio donde hace de sepulcrero el Estado; Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba), un lugar insano donde no se mira por la salud del obrero, se le paga poco y no se adoptan medidas para librarle de funestos accidentes, Villadriid (Lugo), una sucursal de Sierra Morena, en la cual se roba de tres modos a los obreros; dándoles salarios de hambre, abandandolos cuando han pasado 60 días y obligándoles a consumir en una cantina propiedad de los explotadores; Tesoro (Granada), un feudo donde se tiene a los obreros casi incommunicados con las demás poblaciones, se les explota inhumanamente y se les entrega la retribución por meses bien corridos; Serón (Almería), explotado por una Compañía inglesa, como otros pueblos de la misma provincia, un lugar de crueldad, en el cual, a pesar de haberse formulado diversas reclamaciones, no existe todavía hospital para los que sufren accidentes en el trabajo; la mina «San Miguel» (Linares), es la mina de la muerte, según la llaman los mismos obreros por el considerable número de accidentes ocurridos en ella; La Carlina (Jaén), un ara del capitalismo, ya que no

transcurre una semana sin que en las minas allí existentes no se sacrifique algún proletario; y así otros muchos sitios, en los cuales por ganar un pedazo de pan pierden su vida los que trabajan en ellos.

Conocer el hondo malestar que sufren estos obreros, estos hermanos nuestros, y no hacer todo lo posible por mejorar su situación, por disminuir su martirio, sería no ya una grave falta de solidaridad obrera, sino una demostración tan clara como vergonzosa de que no existe entre nosotros espíritu de clase.

Esos que tanto padecen con carne nuestra, miembros de la familia explotada, y por ellos debemos hacer cuanto podamos.

Una agitación nacional poniendo bien de relieve las infamias y los sufrimientos de que son víctimas y una enérgica reclamación al Poder en un día dado para que erige algunos de los males indicados y no mire con tanta indiferencia lo que afecta a los intereses y a la vida de los obreros de la industria minera, pueden dar buenos resultados para dichos trabajadores.

A ella, pues, invita este Comité a todas las colectividades socialistas y sindicales, empujando él desde hoy mismo a dar a conocer lo que ocurre en los sitios donde más sufren tales compañeros, a fin de que enterándose todos bien de sus penas, sus dolores y sus martirios, pongan su alma toda en la labor de mejorar su desdichada condición.

Comenzaremos esta información reproduciendo los artículos que sobre Riotinto ha publicado en el diario *El Mundo* el notable y valiente escritor Sr. Ciges Aparicio é insertando a continuación los datos que de otros puntos tenemos nosotros y algunos más que se nos han prometido.

Terminada está tarea, que será a fines de enero, se celebrarán reuniones en toda España en un mismo día, en las cuales, a la vez que se fustigue como se merece el criminal proceder de los que «explotan» a los obreros de las minas, se formulen las reclamaciones que serán corolario de dicha agitación y que se presentarán al Gobierno y al Parlamento.

Lo mismo la fecha en que han de efectuarse las reuniones, que los acuerdos que en ellas deberán tomarse, serán anunciados oportunamente.

Para adoptar tal resolución, este Comité se pondrá de acuerdo con el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores.

Compañeros! A prepararnos para realizar la campaña nacional que os proponemos; a demostrar firme voluntad en su realización; a hacer ver que queremos y que podemos mejorar el triste estado de los obreros que trabajan en las minas.

A las Sociedades Obreras de Barcelona

El domingo 29 se ha de celebrar la elección para cubrir las tres vacantes de vocales de la Junta local de Reformas sociales.

El elemento reaccionario-clerical, poniendo en juego toda suerte de medios, intenta apoderarse de dichos puestos, designando para ellos a obreros inconscientes y traidores a la causa del proletariado. No deben permitir las sociedades de resistencia que tal atentado se consuma, pues sería una vergüenza para la clase obrera de Barcelona.

Limitense los clericales a realizar su labor en las sacristías, y no pretendan los desertores de la causa emancipadora ponerse en contacto con elementos amantes del Progreso y de la Revolución.

A la obra, pues, compañeros; a derrotar el domingo próximo a la gente nea y reaccionaria, partidaria de un pasado que por bien de la humanidad no ha de volver jamás.

Acudid, pues, a la reunión de delegados que se celebrará el sábado 28 a las 9 de la noche, en el local de la «Sociedad de Panaderos», Guardia, 14, principal.

Tribunales industriales

Legislación del trabajo

En 19 de mayo último promulgóse una ley de gran trascendencia social y que reportará sin duda no escasos beneficios a la clase trabajadora, si ésta no descuida sus deberes y se prepara convenientemente para el legal ejercicio y defensa de sus derechos.

Trátase de la constitución de los llamados Tribunales industriales, a los que se reconoce competencia para conocer:

1) De las reclamaciones civiles que surjan entre patronos y obreros y entre obreros del mismo patrono sobre incumplimiento ó rescisión de los contratos de arrendamiento de servicios, de los contratos de trabajo ó de los de aprendizaje.

2) De los pleitos que surjan en la aplicación de la ley de accidentes del trabajo. Los referidos Tribunales estarán formados por un número igual de jurados obreros y de patronos, de 15 hasta 30 de cada clase, según que sean 2,000 ó 4,000 los trabajadores que se hagan inscribir en el correspondiente censo electoral, y 20 ó 40 los patronos inscritos.

Hemos dicho que la nueva ley será beneficiosa para los trabajadores al confiarles la alta misión de hacer justicia en litigios que a ellos más que a nadie afectan, y vamos a emplear unas palabras en demostrarlo.

En nuestro país la justicia es cara y tardía, y los obreros, por dolorosa experiencia, han tenido ocasión de comprobarlo. Estando confiada a los juzgados de primera instancia la competencia para resolver los conflictos emanados de la reclamación de derechos por accidentes del trabajo, si no hubo pleito que tardase menos de un año en terminarse, el 75 por 100 de las víctimas pasaron por el dolor de ver hollados sus derechos. Las poderosas compañías de seguros, con sus abogados in-

fluyentes, consiguieron siempre, primero, *dar largas al asunto* para rendir al obrero reclamante, que al encontrarse sin pan y sin trabajo no se encuentra en las mejores condiciones para existir, y si tal ardid fracasaba por la heroica y tenaz defensa del demandante, cuántas combinaciones se ponían en juego por las susodichas compañías para entorpecer la acción de la justicia y evitar su triunfo!

Nosotros tuvimos la fortuna de librar algunas víctimas de las garras de las compañías de seguros, poniendo a la vez al descubierto sus licerías en una campaña que hicimos desde las columnas de *El Dependiente de Comercio*. En aquella ocasión pudimos convenencer de muchas cosas que no podemos decir aquí, pero que nos hacen hoy exclamar: ¡Bien venido sean los Tribunales industriales! Bien venido sea el procedimiento concienzudo, rápido y eficaz sobre todo, con su justicia absolutamente gratuita, ofrecerán grandes ventajas para los intereses del proletariado.

En los repetidos Tribunales no será necesaria la intervención de procurador y abogado, y los pleitos habrán de resolverse en un término medio de treinta días, si centro de los seis primeros, desde el en que se interponga la demanda, fracasare la conciliación que en todos los casos deberá intentar el presidente del Tribunal.

Dentro de poco será un hecho la promulgación de las leyes de contratos de trabajo y de aprendizaje y de las incidencias que nazcan de su inobservancia concocerán los tantas veces mentados Tribunales.

Por otra parte, ya muchos municipios y Diputaciones, en sus contratos de realización de obras ó prestación de servicios, fijan la jornada de trabajo y el salario para los obreros, y también en esto han de entender los jurados de la nueva institución.

Es interesantísimo, pues, que todos los obreros intervengan en las elecciones de sus jurados, que sin duda tendrán lugar dentro del próximo mes de diciembre, siendo antes indispensable que todos soliciten verbalmente ó por escrito la inscripción en el censo de electores que han de formar, durante el corriente mes, las Juntas locales de Reformas sociales.

Los presidentes y secretarios y los más activos militantes de cada asociación son los llamados a procurar que ningún obrero haga, en la ocasión presente, abandono ó dejación de sus derechos para no dar motivo a que titulados *hermanos* nuestros, de tendencias regresivas, suplanten la representación de los verdaderos trabajadores.

SANCHIS TAMARIT

Valencia.

La semana madrileña

La Sociedad de albañiles «El Trabajo» ha facultado a la Directiva y a la Comisión de bases para que declaren la huelga a la empresa encargada de la construcción de la Necrópolis del Este. Es muy probable que dentro de pocas horas hagan uso de la autorización.

El conflicto lo provoca la entidad patronal que ha anunciado su propósito de rebajar dos reales el jornal y aumentar una hora la jornada. Como es natural, la Sociedad obrera no está dispuesta a consentir que se vulneren las bases que regulan el trabajo de albañil:

ría en Madrid desde hace ocho años y que hoy respetan todos los patronos.

Si la huelga se plantea abandonarán el trabajo los 350 albañiles que en la actualidad se ocupan en la Necrópolis. La huelga revestirá interés, no por el personal a que afecta — el 3'5 por 100 del que trabaja en albañilería — sino porque el enemigo es una compañía poderosa, de la que según públicos rumores son accionistas enconotados personajes políticos. Hasta ahora las luchas se habían mantenido con patronos que carecían de la alta protección que tiene la citada empresa.

En la misma junta que trató de ese asunto la Sociedad de albañiles tomó un acuerdo que la honra en exceso. Respondiendo a excitaciones del Comité Nacional de la Federación del oficio resolvió costear el viaje y la estancia en Madrid a los delegados que mandan las Sociedades de albañiles federadas a la inauguración de la «Casa del Pueblo».

Por virtud de este acuerdo los albañiles de 16 ó 18 localidades estarán representados directamente en las hermosas jornadas que efectuará el proletariado madrileño en los días 28, 29 y 30 del corriente mes.

La Sociedad de albañiles es poderosa y puede costear el viaje de los delegados de las Secciones de su Federación. Tiene cerca de 400,000 pesetas de capital y 8,316 socios.

Conviene que se sepa que esta colectividad ha seguido siempre la táctica socialista. Pueden los que la impugnan presentar otra sociedad que supere a la de albañiles en pujanza? Otro día hablaremos con algún representante de esta Sociedad, que es una de las joyas más preciosas de la organización obrera madrileña.

Los herradores han declarado dos huelgas parciales porque los encargados de los talleres les amenazaron con sustituir el personal asociado con operarios sin asociar que proyectaban traer de provincias.

Es muy fácil que los huelguistas consigan que el patrono desista a los encargados lenguaraces y provocadores que obligaron con sus amenazas a los operarios a apelar a la huelga.

La Sociedad de tipógrafos de Madrid, ha declarado el *boycottage* a *El País*, porque los dueños del periódico se negaron a aceptar las tarifas que la Sociedad ha fijado para los operarios que trabajan en las máquinas de componer.

Al presente la Sociedad de tipógrafos se encuentra en un grado de esplendor que no ha tenido nunca. Tiene unos 1,300 cotizantes, cifra a la que no llegó ni aun en la época en que estaban en la Sociedad los impresores y encuadernadores, que hoy están en sociedades independientes. Su capital pasa de 50,000 pesetas.

El «pleito de los cocheros» toca a su fin, a juzgar por las apariencias. El grupo de socios que durante tres ó cuatro semanas ha estado injuriando y escandalizando en las juntas generales y en la Prensa ha sido derrotado en la junta que se celebró en la madrugada del día 14.

Si los titulados «protestantes» cumplen sus amenazas de llevar la Sociedad a los tribunales volverá a ocuparme de este enojoso asunto. En caso contrario, me callaré. No es agradable ocuparse de las discordias de los trabajadores.

Varios panaderos candelistas de la Sociedad de resistencia que estaban repartiendo hojas en las que se recomiendo al público que no compre pan en ciertas talonas porque lo fabrican mal y roban en el peso y se recuerdan a los obreros que en dichos establecimientos trabajan *amarillos* fueron agredidos esta mañana por un grupo de patronos y de obreros de la sociedad de rompeluégas.

Los agresores salieron mal parados. Nuestros amigos hirieron a tres.

Esta noche visitarán los panaderos al Gobernador para comunicarle que están dispuestos a seguir repartiendo hojas y que, si la agresión se repite, la Sociedad, secundada por el «Centro», adoptará resoluciones graves.

La Sociedad de resistencia tiene 2,000 socios aproximadamente; la de rompeluégas unos 50, que se ocupan en las talonas que los trabajadores concientes *boycottean*.

Está en vías de organización un grupo ó academia de estudios socialistas, del que forman parte, entre otros jóvenes intelectuales no afiliados todavía al Partido Ortega, Gasset (José), Bernaldo de Quirós, Palacios, Del Río, Gómez Ocaña, Robles y Núñez Arenas. La iniciativa ha partido de nuestro correligionario, el conocido é inteligente escritor Rafael Urbano.

El grupo tiene el proyecto de dar cinco series de conferencias sobre estos temas: Historia socialista; Doctrina socialista; Organización socialista; Moral socialista; Socialismo español. La juventud y el grupo unidos invitarán a los estudiantes a que concurren a las conferencias.

M. GARCÍA CORTÉS

Madrid, 16 noviembre.

Crónicas feministas

El feminismo en Inglaterra

Cada día que pasa adquiere proporciones la cuestión moral y social que entraña el feminismo; en varios países, sin embargo, se ha puesto de relieve que en el fondo de esta cuestión existe otra de interés económico y que el instinto de conservación no es ajeno a ninguno de los problemas que hoy se plantean en todos los países civilizados.

Por lo que se refiere a Inglaterra, desde que comenzó la campaña para alcanzar el derecho a emitir su voto en las elecciones, ha podido vislumbrarse que la cuestión económica tenía íntima relación con el esfuerzo realizado por buena parte de las mujeres del Reino Unido para alcanzar el derecho al sufragio.

En ningún país de Europa es tan lógico este deseo como en Inglaterra. La legislación inglesa hace ya tiempo dictó disposiciones por las que la mujer pueda disponer de su voluntad en lo que se refiere a ejercer libremente

una profesión, a emprender un negocio mercantil ó industrial y a celebrar cuantos contratos tenga por conveniente.

Si posee bienes de fortuna le es lícito disponer de ellos, sin que necesite para adquirir ó enajenar el consentimiento del marido.

En la ley publicada en 1882 hay un artículo que dice así:

«La mujer casada tendrá capacidad para conservar y disponer por testamento, ó en otra forma cualquiera, de sus bienes muebles ó inmuebles, como una propiedad separada, del mismo modo que si no estuviese casada.»

No puede negarse que el espíritu y letra de este artículo es en extremo radical, comparándolo con el de otros países, pues por esta ley desaparece esa tutela efectiva y de presión moral que en otros países ejerce el marido al ser tutor de la mujer.

Una de las aspiraciones del feminismo es librar a la mujer de esa tutela emancipándola jurídicamente del poder marital, facultándola para poder ejercer su acción social con entera libertad.

He indicado que el criterio de las mujeres de Inglaterra, al pedir el derecho de sufragio, era perfectamente lógico, porque el libre ejercicio de los derechos civiles trae como consecuencia inmediata la necesidad de los derechos políticos.

He aquí en buena lógica las razones que puede exponer una mujer inglesa: Las leyes me capacitan para regirme por mí misma. Si poseo bienes de fortuna puedo comprar, vender como me plazca de ellos. Soy libre para hacer contratos, adquirir obligaciones y emprender especulaciones mercantiles, financieras ó industriales. Viuda, casada ó soltera (mayor de edad), puedo por mí misma manejar capitales, y, sin embargo, no puedo influir para nada en la marcha de mis destinos ni en la dirección que la política imprima a la riqueza nacional, tan íntimamente relacionada con mis intereses particulares.

Los periódicos y revistas que se han ocupado del movimiento sufragista en Inglaterra han hecho constar que en este movimiento figuraban, en gran número, mujeres de la alta sociedad inglesa. Es natural que así sea.

A todas las mujeres interesa que se reconozca su personalidad en todas las cuestiones que afecten a su vida social y a su posición económica; pero a las sufragistas de la burguesía es al propio tiempo de útiles resultados la intervención política para velar por los intereses conñados a sí misma por las leyes de la libre y mercantil Inglaterra.

He apuntado al principio que en esta cuestión del feminismo existe el interesante y trascendental problema de la lucha de clases. No todas las mujeres viven en un medio social que les permita manejar intereses y emanciparse económicamente, y este antagonismo de clase se manifiesta en todos los países y no podía menos de manifestarse en Inglaterra.

Pero por hoy me falta espacio y dejo por este motivo para otro día esta interesante cuestión.

AMPARO MARTÍ

¡Repetir cada día, sin fatigarse, lo mismo siempre, siempre lo mismo! Cuanto más se repite una cosa, tanto más terreno gana, tanto más su potencia se vuelve considerable.

Todo el arte de los grandes éxitos consiste en concentrar a cada momento toda la fuerza de que se dispone en un sólo punto — en el punto más importante — y a no mirar ni hacia la izquierda ni hacia la derecha. — LASSALLE, *Offenes Antwort-Schreiben*, pag. 53.

Sección Esperantista

Curso popular

La gramática del Esperanto consta sólo de 16 reglas que ocuparían poco más de media columna de LA INTERNACIONAL.

La primera de dichas reglas es la siguiente: «El Esperanto no tiene más que un artículo determinado (*la*), invariable para todos los géneros, números y casos. No tiene artículo indefinido.»

Pocas palabras para explicar esta regla. El único artículo esperanto lo traduce los artículos castellanos el, la, los, las. Por ejemplo: *La frato* (el hermano), singular masculino; *la fratino* (la hermana), singular femenino; *la filoj* (los hijos), plural masculino; *la filinoj* (las hijas), plural femenino.

En Esperanto no se traducen los artículos determinados castellanos, un, una, unos, unas. Por ejemplo: *Un hombo*, (no en el sentido de número sino de indeterminación), se traduce únicamente el sustantivo «hombo», *viro*; una mujer, *virino*; unos perros, *hundoj*; unas perras, *hundojinoj*; *fabrikantoj* estos *burgoj*, un fabricante es un burgués; *la fabrikantoj* estos *burgoj*, los fabricantes son unos burgueses.

El uso del artículo en Esperanto es, con riquísima diferencia, igual que en castellano. Cuando se tenga alguna dificultad, puede perfectamente suprimirse. Así nos lo aconseja el Dr. Zamenhof inventor de este idioma.

No estarán sin embargo por demás algunas aclaraciones sobre este punto. Los nombres propios no llevan artículo, por ejemplo: *Europa*, Europa; *Katubunjo*, Cataluña; *Esperanto*, el Esperanto. Pero cuando el nombre propio se toma en un sentido especial entonces reclama el artículo *la*, por ejemplo: *La norda Ameriko*, la América septentrional; *la Katalunjo de hieru* *ne estas la Katalunjo de hodiaŭ*, la Cataluña de ayer no es la Cataluña de hoy.

El artículo que a veces precede al infinitivo, en castellano, no se traduce en Esperanto; por ejemplo: *Ne es prudente el hablar mal del prójimo*, *ne estos prudente paroli mal lene de la aliaj personoj*. Se puede algunas veces y otras es forzoso, transformar el infinitivo en sustantivo precedido del artículo *la*; por ejemplo: *No es bueno el hablar imprudentemente del prójimo*, *ne estos bona la parolado neprudenta de la aliaj personoj*; *el mentir de las estrellas*, *la mensongado de la steloj*.

El artículo en Esperanto puede apostrofarse cuando precede una preposición que termina en vocal ó le sigue una palabra que empieza también por vocal; por ejemplo: *La kapelo de la najbaro*, el sombrero del vecino; *la domo de la kuzino*, la casa del amigo.

Esta libertad de apostrofar el artículo se apenas se encuentra en la prosa; en cambio, en poesía se usa con bastante frecuencia.

Movimiento social

Auxiliares de Farmacia. Organización Nacional. Pactos Federativos Internacionales.

La evolución hacia el mercantilismo que han experimentado los establecimientos llamados farmacias, desde mediados del siglo pasado, ha sido causa de que para satisfacer las necesidades de los mismos, unas veces, y para mayor comodidad y conveniencia de los patronos, otras, se abusara de una ley creando unos aprendizajes, que luego en el transcurso del tiempo han sido verdaderos auxiliares del farmacéutico, a tal extremo, que en las operaciones prácticas del laboratorio, manipulaciones del mostrador, preparación de fórmulas, etc., han superado a muchos técnicos, llegando en la actualidad a ser un factor importante, casi indispensable, en las oficinas de farmacia.

La ley, siempre restrictiva en su esfera de acción cuando de obreros se trata, apenas hace mención de esos seres humildes, calificándolos de *manos*, sin más prerrogativas que las que se concedían antiguamente a simples frejones de espátulas y morteros, huérfanos de todos los derechos que puede apetecer un ciudadano consciente y libre.

Desde que se publicó la Ley de Sanidad, hoy vigente, han sido modificados algunos de sus artículos por medio de adiciones en consonancia con la evolución experimentada y con arreglo a las necesidades modernas, de suerte, que el mismo Código penal señala penas activas para estos auxiliares en cualquier equivocación que pudieran sufrir en el desempeño de su cometido. No obstante, el legislador, siempre severo, no consideró que estos explotados no tenían ningún derecho ni personalidad reconocida por la ley, sino que eran una excepción *fraudulenta*, impuesta por las necesidades de la época y por conveniencia patronal. De esta suerte, la experiencia ha confirmado que, en muchos casos, los técnicos salidos de las Universidades con muchos títulos, no podían prescindir de estos *auxiliares*, y que ante las exigencias del mostrador quedaba la técnica relegada al grado mínimo de utilidad pública. Así es que la costumbre legalizó la existencia de una *clase* que ha quedado ignota para el legislador, en cuanto a derechos, si bien no se olvidó de señalarle deberes.

Es axiomático que las funciones engendran órganos, y así como los adelantos modernos en la industria han creado oficios nuevos con operarios a propósito para su desarrollo, también la farmacia necesitó de personal auxiliar para las operaciones anexas a la misma; pero con la sola diferencia de que a las demás clases se les han dictado reglamentos, señalado derechos, mientras que a los dependientes de farmacia no se les ha reconocido personalidad, no se les ha señalado ningún derecho, por más que, como ciudadanos, forman parte integrante de la nación española.

Desde luego, podemos achacar a la presión patronal el lamentable descuido de los gobernantes, respecto a una clase que presta innumerables servicios a la humanidad, y hasta es censurable que deban permanecer fuera de la ley, toda vez que en ocasiones diferentes han pretendido inútilmente legalizar su situación.

Para hacer frente a tan injusta desconsideración, no hubo otro remedio que hacer conciencia de clase, y supando voluntades de miles de compañeros que viven dispersados por todos los pueblos de la península, organizar sociedades que por su actividad se federasen con los dependientes mercantiles, pudiendo de esta suerte celebrar el famoso Congreso que tuvo lugar en Madrid en el año 1905, de donde nació el Pacto Federativo Nacional, suscripto por las sociedades de Madrid, Bilbao, Valencia y Barcelona, con su programa reivindicador que debía, a no tardar, proporcionar a los auxiliares de farmacia el grado de emancipación a que son acreedores.

Obra común fué la campaña realizada en 1907, para que el Estado no permitiera que en las farmacias despachasen recetas nadie más que el farmacéutico y los auxiliares, después de haber sufrido un examen de aptitud, con cuya pretensión quedaba legalizada la situación de tales dependientes y garantidas en su mayor parte la vida de los enfermos; no sucediendo así ahora, puesto que en infinidad de ocasiones queda confiado el despacho de la botica a manos inexpertas.

La avaricia patronal opuso toda clase de resistencia a lo que dignitad por unanimidad, como cosa justa y racional, el Consejo superior de Instrucción Pública, dejando que el pueblo se quedara a merced de los que lo explotan, escuchados por un título que debería representar ciencia al servicio de la humanidad.

Como quiera que las aspiraciones de los españoles son las mismas que las de los auxiliares de Francia, Italia, Inglaterra y Repúblicas sudamericanas, tratase de formalizar una Federación internacional, para, de momento, practicar la solidaridad con todos aquellos compañeros que por cualquier causa deban trasladarse de un sitio a otro, haciéndola extensiva más adelante para reclamar las mejoras justas que les son propias.

Ya que el bienestar de una clase ha de conseguirse por su propia actividad, cabe esperar que cuantas pertenecen a la de auxiliares de farmacia acudirán a nutrir las sociedades constituidas, formando así un fuerte bloque, único medio de que sean respetadas sus demandas.

JOSÉ COSTA.

Información

BARCELONA

Constructores de camas torreadas. — El pasado viernes se reunieron en asamblea general los obreros pertenecientes al gremio cuyo título encabeza estas líneas.

Motivó la reunión, las huelgas que se han visto obligados a declarar en las casas Bianas y Huelga, ante la injusta explotación de que se les hacía víctimas. Entre otros acuerdos de menor

importancia, tomase el de nombrar una comisión encargada de formular unas tarifas regulando los salarios, tarifas que serán discutidas por la asamblea en reunión general.

Respecto a la lucha emprendida, debemos hacer constar que presenta un aspecto inmejorable, pues reina gran entusiasmo entre los huelguistas y demás compañeros que se han propuesto ayudarlos.

En espera del triunfo, que no dudamos obtendrán tan buenos compañeros, prometemos a nuestros lectores tenerlos al corriente de cuanto respecto al particular suceda.

Pintores «La Nueva Semilla». — La Junta Directiva de esta sociedad ha dirigido recientemente un público llamamiento a todas las corporaciones oficiales y particulares en demanda de lo menos que dignamente pueden pedir: en demanda de trabajo.

La crisis de trabajo que periódicamente atraviesa el oficio en esta época, del año es verdaderamente angustiosa, siendo más de lamentar, cuando infinidad de edificios públicos o de propiedad de empresas particulares están hechos una calamidad, en detrimento de la higiene y del embellecimiento de la ciudad.

Y si a lo dicho añadimos el recuerdo de las sumas de dinero que tan inútilmente y a cada instante se derrochan para cosas innecesarias, huelga el que afirmemos la razón que asiste a los obreros pintores para públicamente quejarse del abandono en que se les tiene.

Constructores de cajas de embalaje «La Germinal». — El pasado domingo, según oportunamente anunciamos, celebró esta entidad su asamblea general, que se vio muy concurrida. Después de discursos y aprobados los asuntos de carácter económico, entablóse amplio debate respecto a varias proposiciones presentadas con el fin de conseguir el engrandecimiento del Sindicato, no reconviniendo acuerdos definitivos por lo avanzado de la hora.

«Solidaridad Obrera». — Se han adherido a este importante organismo federativo los sindicatos de «Peones de Albalá» y «Metalúrgicos», de Igualada, y «Constructores de camas torreadas», de Barcelona.

La velada que oportunamente anunciamos debía celebrarse en el «Centro Obrero» de la calle Nueva de San Francisco, vióse en extremo concurrida, cosechando muchos aplausos todos los artistas y compañeros que en ella tomaron parte. Resumió el acto el compañero Casagosa, trazando la biografía del luchador obrero Fermín Salvochea, a cuya memoria se dedicaba la velada.

El beneficio líquido obtenido, que importó 24 pesetas con 40 céntimos, se hizo entrega del mismo a «Solidaridad Obrera» con destino a la suscripción a favor de los presos por cuestiones sociales.

El Consejo Directivo de «Solidaridad Obrera» convoca a todos los Sindicatos adheridos a la misma a la asamblea reglamentaria de delegados, que tendrá lugar el jueves, día 3 del próximo diciembre, a las nueve de la noche, en su local social, Nueva de San Francisco, 7, 1.^o

Los encañonadores. — Esta entidad ha publicado un importante manifiesto, dirigido a todos los obreros del oficio, de ambos sexos, del que reproducimos los párrafos más salientes:

«Como obreros, como compañeros, nos incumba la misión de hacer todo lo que esté en nosotros para disuadir a unos y convencer a otros de su extravío. Atrayéndolos a la Sociedad y los que hoy pecan, mañana pueden ser maestros de los demás. Cuyos sean los defectos de los hombres, pero no admitimos su eterna incapacidad para perfeccionarse; por esto no desconfiamos del éxito al emprender nuestra obra. Las sociedades de resistencia siempre hemos ostentado el criterio de que tienen una misión a cumplir: la de convencer y disuadir a los obreros hasta que se den cabal cuenta del camino que deben seguir, y si éstos no se empujaban, nos queda la conciencia tranquila al haber cumplido nuestro deber y misión como obreros y compañeros.

Por lo tanto, si por una razón infalible estamos unidos en aspiraciones, aspiramos; hagamos posible y creemos en la fuerza de defensa obrera llamada Sociedad de resistencia y con esa solidez de unión en las luchas contra el capital que nos dignifica, nos será fácil la victoria e iremos abriendo el camino que nos ha de conducir a nuestra total emancipación.

Para conseguir las mejoras que ansiamos y que por lógica razón tienen que ser implantadas porque así lo exigen las necesidades de nuestra clase y la fuerza de la razón humana por el derecho indiscutible que tenemos a la vida por ser ley natural y que por mucho que la quieran destruir el egoísmo de los hombres, forzadamente tendrán que respetar. Es indispensable desaparición de nosotros la mal fundada animadversión de caracteres y apasionamientos personales que malogran las grandes causas; esto debe desaparecer entre obreros, y teniendo en cuenta, nuestra Sociedad acordó en asamblea extraordinaria conceder una amplia amnistía sin obstáculos para que ingresen todos los que se hayan convencido de que la unión es la fuerza y que el aislamiento no tiene razón de ser sino pena de vivir fuera de lo racional. Compañeros: todos tenemos el deber de colaborar por el bien común de nuestra clase, la que, organizada y unida, nos resiste por nuestros explotadores, que ya no tienen bastante con el excesivo de las horas de jornada, la mal retribución de nuestro trabajo, que tratan de introducir mujeres con cálculo de mayor explotación. A éstas les llamamos la atención; no es que estemos en contra de las mujeres, que tienen perfecto derecho a la vida como el primero de los hombres; en lo que no estamos, ni creemos que vosotras estéis, es el que no se retribuido vuestro trabajo como se le pudiese retribuir a un hombre; esto lo deberíais tener en cuenta, como también el que se os respeta y se os considere como se merece una trabajadora digna: necesario será, compañeras, os deis cuenta de nuestros razonamientos y dejéis de aparecer indiferentes a lo que nos afecta a todos en general, disponiendo algo de vuestra actitud, asociándoos dentro de nuestra Sociedad como obreros conscientes de vuestros sufrimientos que deseáis emanciparos de vuestra esclavitud. Recapacitad sobre el extravío en que vivís fuera de la asociación, y estamos seguros de que la impudencia vuestra disminuirá en favor de la Asociación y así cumplireis con vuestra misión como mujeres, alcanzando las mejoras posibles que en el futuro será en bien de vuestros hijos.

No queremos hacer una fatalidad de la vida del obrero; pero ¡ay compañeros! cuán terrible es tener que decirlo. Viene la más santa de las misiones humanas; viene la reproducción de la especie y al más pequeño contratiempo el obrero no puede asistir convenientemente a la mujer; el obrero no puede cuidar a su hijo; el obrero tiene que acudir a un trabajo que por la forma en que está explotado, no le da nunca lo suficiente para cubrir sus más apremiantes necesidades.

«Cuántas veces, compañeras, cuántas veces;

hemos visto desaparecer los más adorados objetos de nuestro corazón por no poder pagar una operación médico-quirúrgica por faltarnos el vil metal que la burguesía acapara explotando al necesitado obrero. Este, faltado de recursos, no puede llamar a tiempo una consulta facultativa y evitar una catástrofe. No queremos ser fatalistas y pasemos adelante; no nos acogemos, pues aun pocos como hemos de ver si no desaparece la indiferencia que existe entre nosotros, causa la única de nuestra explotación y pauperismo.

LA JUNTA

Barcelona, noviembre de 1908.

Nota. — En las casas que no haya asociados y deseen ingresar como socios, podrán hacerlo en las horas de Secretaría, los domingos por la mañana de 9 a 1 y los jueves por la noche de 9 a 12 en su local social, Nueva de San Francisco, n.º 7, principal.

Velada teatral. — El martes 17 se celebró en el teatro de Novedades la primera de las veladas artísticas que según anunciamos organizará todos los martes el «Grupo Artístico» de «Solidaridad Obrera».

Se puso en escena la obra «Vida Pública», de Emile Fabre, que obtuvo una esmerada ejecución por parte de la compañía de dicho coliseo. El público fué muy escaso, cosa que esperamos se subsanará en lo sucesivo, gracias a la activa propaganda que el «Grupo Artístico» viene realizando.

Para la velada de 1.º de diciembre se pondrá en escena *La Dama Encamorada* (5 actos) de Puig y Ferrer.

Desearnos el más lisonjero de los éxitos al «Grupo Artístico» obrero.

Constructores de somieres. — En la junta general celebrada por estos compañeros el pasado martes, acordaron tomar parte en las elecciones de vocales obreros de la «Junta local de Reformas sociales», quedando nombrado compromisario el compañero Tarragona.

Zapateros «La Armonía». — El lunes pasado celebró este sindicato una reunión general extraordinaria en la que después de amplia discusión sobre la marcha e incidentes ocurridos en la huelga que sostienen los trabajadores del burgo Vallés, se acordó lo siguiente:

Que se nombra una comisión, que fué elegida por la Asamblea, para que exponga al Gobierno civil los manejos que viene realizando el sindicato burgués y su sistemática negativa a reconocer la sociedad de los obreros, por cuyos motivos el sindicato declina toda la responsabilidad que pudiera caberle, en caso de producirse choques para todos desgraciados.

La recaudación obtenida a favor de los huelguistas suma 254 pesetas, que repartidas entre 25 huelguistas, tocan 1016 por individuo.

También se acordó tomar parte en la elección de vocales obreros de la «Junta local de Reformas sociales», quedando nombrado compromisario el compañero Argelavet.

Juventud Socialista. — Se están haciendo trabajos para organizar en breve la «Sección de Propaganda y Estudios Sociales», de la Juventud Socialista Barcelonesa.

El martes 24 del corriente, se reunieron gran número de representantes de las sociedades de resistencia de esta capital para ponerse de acuerdo sobre la elección de delegados y suplentes de la Junta local.

Volviendo a reunirse el sábado.

Los Metalúrgicos y el Socialismo (?) católico. — A todo lo expuesto respecto al particular en el número anterior, debemos añadir lo siguiente: el pasado sábado tuvo lugar la segunda reunión para discutir y aprobar los famosos reglamentos por que habrá de regirse el Sindicato de mecánicos que pretende rivalizar con el actualmente constituido.

En esta segunda reunión sólo se discutieron dos artículos, el 6.º y el 7.º, pues como vieron los organizadores que sólo sumaban trece votos, votando los escribientes y chiquillos, y treinta los que ya son socios del Sindicato de resistencia, el *deber justiciero* Boronat, que presidia, levantó la sesión, manifestando que para la próxima se avisaría a domicilio, a cuyo fin se hizo la comedia de apuntar los domicilios de los presentes.

Y efectivamente: el martes por la noche los compañeros se enteraron, por pura casualidad, ya que no habían recibido ningún aviso, de que se estaba celebrando una *asamblea* por los neos, para aprobar el engendro que titulan «Proyecto de Reglamento».

Dirigieronse los obreros acto continuo a la guardia donde amañaban sus planes los sáditos del serafico Albo, y una vez acostumbrados a la obscuridad moral y material que allí reinaba, ya que constituían toda la iluminación del *salón de actos* dos cirios colocados en la mesa presidencial (estaban en carácter), al intentar intervenir en el debate que sostenían unos ochocientos individuos, contando las criaturas, manifestó el sacristán Boronat que habían quedado aprobados los 17 artículos que constituyen el llamado Reglamento.

Apte tal oportunidad, que *ay* de lo que son capaces esa clericalta, prorumpieron en improperios los presentes, con el fin de *echar* en cara de los explotadores toda la baja que habían perdido, y una vez ya *habían* quitado la *carreta* con que el honor a la *verdad*, debemos hacer constar aguantaron los neos con cristiana resignación. Abandonaron el local todos los obreros conscientes, juramentándose para impedir en todos los terrenos al que se llegue a consumar el delito societario de fundar un Sindicato de mecánicos católicos, que constituiría la *remora* del oficio y la *deshonra* de la clase metalúrgica.

Para tan buenos propósitos cuenten los compañeros del Sindicato «Unión de Obreros Metalúrgicos» con nuestra *total ayuda*.

Sindicato Ramo de Ebanistería. — En la reunión general celebrada por esta Sociedad el pasado domingo, quedó acordada la apertura de una información sobre los temas siguientes:

- 1.º ¿Es conveniente el suprimir las fiestas de entre semana?
 - 2.º Aumento de salario.
 - 3.º Fundación de una escuela teórico-práctica del oficio; sostenida por medio de cuotas proporcionales a cargo de los patronos.
- La información quedará cerrada el domingo día 6 del próximo diciembre.

PROVINCIAS

Avilés. — En la última Asamblea general celebrada en el «Centro Obrero», fueron designados los compañeros siguientes como candidatos a la Junta local de Reformas sociales.

Para los obreros en hierro y demás metales, efectivo, Jesús González; suplente, León Loredo. Para los carpinteros: efectivo, Víctor Martínez; suplente, Luis Cortina. Para los cargadores del puerto de San Juan: efectivo, Félix Méndez; suplente, Sergio Iglesias. Para los albañiles:

efectivo, Manuel Campa; suplente, José López. Para los tipógrafos: efectivo, Oscar Feliu; suplente, Rómulo Puente. Para los carteros: efectivo, Pedro Pequeño; suplente, Manuel Félix.

Vigo. — La Sociedad de obreros en hierro y demás metales, pide a las Sociedades hermanas que procuren enterarse antes de dar ingreso en sus filas a individuos de este oficio que procedan de Vigo, si éstos fueron debidamente autorizados con su correspondiente credencial sellada y firmada en la Federación de trabajadores de Vigo, sita en la calle del Príncipe, 61, bajos, donde tiene su domicilio social esta colectividad.

Sisante. — Llamado por la Sociedad de obreros agrícolas de este pueblo de la provincia de Cuenca, estuvo en él el compañero Iglesias el 7 del corriente, celebrando dos importantes actos de propaganda.

Manresa. — La «Asociación de Dependientes de Manresa y su comarca» ha convocado a todas las Sociedades obreras con el fin de celebrar una Asamblea para tratar de la elección de vocales obreros para la Junta local de Reformas sociales.

Fornelo de Montes. — Ha terminado la huelga que venían sosteniendo los carteros de esta localidad, habiendo aceptado los burgueses la readmisión de tres compañeros despedidos, origen del conflicto, y satisfaciendo a la Sociedad la cantidad de 125 pesetas.

Moaña. — Organizada por la «Sociedad de Canteros», se ha celebrado una reunión de propaganda societaria y política.

Hicieron uso de la palabra dos compañeros de la localidad y Marcial Martínez y Goy, de Vigo.

Aros de la Frontera. — Ha ingresado en la «Unión General de Trabajadores» la «Sociedad de Oficios varios», compuesta de más de 400 individuos.

Betanzos. — Se ha efectuado en esta localidad un importante mitin de propaganda socialista.

Bermeo. — También en este pueblo se ha realizado una concurrida reunión para protestar contra los elementos reaccionarios y recomendar la organización obrera. Presidió Casimiro Marugán y usaron de la palabra los compañeros Marquillas, Teja y Seisdedos, que hicieron buena labor de propaganda.

Cádiz. — La «Asociación de la Dependencia Mercantil», ha celebrado una importante Asamblea para aprobar un Mensaje que se ha dirigido al Senado, requiriendo se ponga en vigor la ley del Contrato del Trabajo.

Se han adherido a la demanda los compañeros de Jerez, San Fernando, Medina, Sanlúcar, Utrera y Chiclana.

Al acto, que ha estado concurridísimo, asistieron los dependientes no asociados, hallándose representada la prensa.

Burgos. — La casi totalidad de los dependientes de comercio han logrado el cumplimiento de la ley del Descanso dominical, y que los demás días se cierran las tiendas a las ocho de la noche. Antes se cerraban a las nueve ó a las diez.

Bilbao. — Se están realizando trabajos encomendados a reorganizar los obreros de la dependencia mercantil de esta localidad.

Los gabberreros de la ría se han reunido para constituir la Sociedad de resistencia.

La Sociedad de peones ha acordado conmemorar con una velada el XVIII aniversario de su fundación.

Gijón. — Debido a la tenacidad con que han defendido la ley del Descanso dominical los obreros mercantiles de esta ciudad, apoyados por la Federación Nacional, el ministro de la Gobernación ha resuelto favorablemente para éstos la competencia establecida por la clase patronal.

El telegrama que el Sr. Lacierva ha dirigido al gobernador de Oviedo dice: *Que tiene el firme propósito que se cumpla la Ley del Descanso dominical en todas sus partes, porque es ese su deber y porque los privilegios son odiosos.*

Las Carreras. — Organizado por la «Agrupación Socialista» se ha celebrado un mitin de propaganda, al que prestó su concurso el Comité Provincial.

Igualeda. — La huelga que vienen sosteniendo los obreros lampistas de esta localidad, a ciencia y paciencia del alcalde, tiene traza, al paso que lleva, de no acabarse nunca.

Es que espera el alcalde, para intervenir en el conflicto, que vuelva a derramarse por las calles de Igualada la sangre obrera.

Por hoy nada más decimos, pero conste que si se nos obliga a gritar nos han de oír hasta los sordos.

EXTERIOR

El presupuesto de la paz. — El Instituto internacional de estadística ha publicado una nota de los gastos militares europeos respecto a los presupuestos militares de 1906.

En dicho año se gastaron (en millones) las cantidades siguientes:

Holanda	92
Alemania	1.250
Austria-Hungría	375
Bélgica	68
Bulgaria	24
Dinamarca	26
España	184
Francia	1.044
Inglaterra	1.544
Grecia	27
Italia	416
Noruega	26
Portugal	50
Rumanía	46
Rusia	1.275
Serbia	20
Suecia	92
Suiza	30
Turquía	120
Total	6.725

Europa gasta anualmente más de seis mil millones y medio para la preparación de la guerra.

A este efecto los Gobiernos europeos pueden disponer, llamándose a las armas, a unos diez millones de hombres.

Esta preparación de la guerra para conservar la paz tiene una correlación directa con el crecimiento de las deudas públicas. Las cifras siguientes tomando por punto de comparación cuatro fechas, tienen una elocuencia superior a toda ponderación.

1866	1870	1887	1906
(millas de millones)			
66	75	112	348

Polonia. — Se ha levantado el estado de sitio, excepto en el distrito de Peterhoff.

La imprenta central del Partido Socialista polonés ha caído en manos de la policía. Una hoja que acaban de hacer circular nuestros camaradas del grupo revolucionario, asegura que el núm. 233 del periódico estará pronto en manos del público.

El día 14 de octubre, al romper el alba, fué ejecutado el compañero Joseph Mirecki, llamado

Montwill, miembro del Consejo revolucionario del Partido Socialista Polaco. La ejecución se verificó en la ciudadela de Varsovia. Montwill fué hecho prisionero a traición y se lo acusó de haber tomado parte en el atentado contra el tron militar de Lapy. Dos oficiales del regimiento de Volynia decidieron con su voto la sentencia de muerte.

Italia. — Los empleados de correos y telégrafos, acaban de celebrar su Congreso anual. Se reunieron 115 delegados, representando a 12.816 trabajadores organizados. El Congreso, presidido por Turati, ha ratificado el trabajo de la dirección. Sobre la acción política se decidió apoyar en las elecciones a los candidatos que hayan defendido los intereses de la clase obrera, expresándose el deseo de que existan buenas relaciones entre la Federación y la Confederación general de Trabajo italiana.

Bélgica. — El día 22 de este mes se inauguró el curso (año 1908-1909) de la Escuela Socialista dominical, de Bruselas.

Emilio Vandervelde explicó la primera conferencia de una serie de seis, sobre «El Colectivismo» y la evolución industrial, comercial y agrícola, y Luis Bertrand otra primera, también de una serie de seis, sobre «Historia de la Democracia y del Socialismo en Bélgica». Actúan de profesores en dicha importante Escuela, entre otros, los compañeros: De Brouckère, V. Serwy, H. Ansele, G. Maes, H. Denis, C. Huymans, Dewine y Antoine Delaporte.

Estados Unidos. — Los votos obtenidos por los Socialistas en las últimas elecciones presidenciales, ascienden a 550,000, contra 420,000 obtenidos en 1904. Como los datos que se poseen no son todavía completos, se espera que la cifra definitiva de nuestros votos pasara de 600,000. Nuestra votación ha sido particularmente nutrida en Washington, Nevada, California, Pensilvania, Oklahoma y Oregon. En Nueva York la candidatura socialista ha obtenido agigarrados votos más que en las últimas elecciones, y en Illinois algunos menos.

En el Estado de Wisconsin han sido elegidos cinco representantes socialistas para la Legislatura del Estado.

Suiza. — Nuestro compañero Dr. Kikli ha sido elegido, por 390 votos de mayoría, representante de Oberaarzan (Cantón de Berna), en el Consejo Nacional (*Nationalrat*).

Alemania. — En Frankfurt han sido elegidos cinco socialistas por una brillante mayoría. Tres compañeros están en *ballotage*.

En las elecciones municipales de Breslavia los socialistas han ganado un puesto. Obtuvieron esta vez 5,511 votos, contra 3,216 obtenidos la vez anterior.

Hablando sobre el gran desastre de Westfalia, nuestro compañero Sachse dijo en el Reichstag que los accidentes del trabajo han aumentado de 12 1/2 por 1,000 que eran en 1900 a 15 7/11 en 1906.

En el año 1907 hubo en Alemania 223 *lock-outs* contra 421 en 1906, esto es, 23 por 100 menos. Sin embargo, resultaron mucha más personas perjudicadas: 104,738, contra 83,356 en 1906. De dichos *lock-outs*, 95 terminaron favorablemente para los obreros (19,227 personas), y 109 (con 46,190 personas), sólo obtuvieron una victoria parcial.

Hungría. — El Gobierno ha ordenado la disolución de la Sociedad de ferroviarios y le ha confiscado todos sus fondos.

India. — Ha sido deportado por cinco años el director del periódico *India*, acusado del delito de sedición.

La revolución, lejos de cejar, se propaga de cada día con más vigor.

Francia. — El día 19 de este mes salió de la cárcel de la Santé, nuestro compañero Gustave Hervé, después de haber estado preso durante nueve meses, cumpliendo la condena que se le impuso por su propaganda antimilitarista.

Inglaterra. — Inspirándose en la organización de la *Young Guard Socialista*, de Bélgica, se ha constituido en la Gran Bretaña la Federación de Jóvenes Socialistas con el título de *Young Socialist League*. La correspondencia se dirigirá al secretario de la Liga: 38, Sweet Briar Way, Edmonton, Londres, N.

Holanda. — Ha mejorado notablemente la crisis que han venido atravesando los obreros de la industria diamantista.

De 9,000 compañeros que se dedican a la extracción profesional, han carecido de trabajo, durante algunos meses, más de 6,000.

Para hacer frente a esta situación, el Sindicato de diamantistas ha empleado 700,000 florines (un millón y medio de francos).

En la actualidad el número de obreros sin trabajo es de unos 1,100.

Movimiento cooperativo

Reunión de cooperativas. — El domingo 22 del corriente se congregaron en el local de la cooperativa «La Constancia Sagresense» (La Sagresa) unas 25 representaciones de entidades para discutir las bases de reconstitución de la cooperativa al por mayor «La Unión Española».

Por asistencia del presidente del Comité, compañero Ripoll, ocupó la presidencia el jefe de la «Cámara Regional» Sr. Llovera ymiguella.

Dada cuenta del objeto de la convocatoria, el compañero Camps, delegado de «La Unión Española» expuso la concurrencia de los asociados del asunto, siguiéndole en el uso de la palabra los delegados de «La Igualitaria», «La Constancia», «Hotel Comunal», «Farmacias Cooperativas» y de dos entidades más de Gracia, así como el compañero Radu, que hizo un *donde y cuándo* pasado de las bases, acordando reunirse nuevamente, dentro de un mes, para poner en vigor el nuevo organismo que tantos y tan excelentes servicios puede prestar a la causa cooperativista.

A continuación el compañero Radu dió cuenta de haber asistido como delegado a una reunión convocada en el «Sindicato protector del Trabajo Nacional» para tratar de la elección de vocales obreros a la Junta local de Reformas sociales.

Abierta discusión sobre el particular, después de reconocer la utilidad de intervenir en la citada elección, consiguiese la imposibilidad de tomar parte en ella por falta material de tiempo.

Correspondencias

Mambila de Oris, 20 de noviembre.

Hay en esta Colonia un carnicero que bien puede calificarse de modelo de carnicero, por lo que a mí me gusta mucho, y por haberse comprometido a dar de vez en cuando, al peso íntegro no se preocupó gran cosa.

A las quejas y a las protestas que se le formularon contra tan ineficaz procedimiento, el carnicero contesta invariablemente que cuanto dicen es falso, y en fin, que si no están conformes que pueden irse a otra parte.

viéndose obligados a someterse todos a sus exigencias. Estas cosas ocurren a pesar de tener en el Municipio dos concejales obreros, los cuales maldito si han demostrado interesarse lo más mínimo en tan importante asunto...

Mataró, 22 de noviembre.

En algunas secciones de la fábrica de géneros de punto del Sr. María, de esta, no se empieza la tarea hasta después de la hora de almorzar. Tal determinación obedece indudablemente al propósito de hacer ciertas economías en el gasto de la fuerza motriz...

Si el Sr. María quiere hacer economías en su establecimiento, tiene mil medios para ello; uno de los cuales consiste en trabajar cuatro días seguidos a la semana...

Como declinamos en otra, los burgueses mataroneses se aprovechan de la extrema crisis por que atraviesa esta ciudad para reducir los precios de la mano de obra...

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 2 de noviembre de 1906, a propuesta del concejal Sr. Guillot, acordóse hacer un donativo de diez pesetas para el fomento de la Biblioteca del Centro Obrero de esta localidad...

Vitoria, 23 de noviembre.

La historia de siempre. Lo que ocurre en Vitoria es simplemente ineficaz.

El caso es el siguiente: Con motivo de las importantes obras que han acordado realizar los neos en la catedral, llegó a ocurrir que faltaran brazos (cosa rara en estos tiempos) y aprovechando esta oportunidad los compañeros que constituían la «Sociedad de Canteros» acordaron reorganizarse con el fin de poder así mejorar algo la jornada y el salario...

Pero no contaban con la huéspeda aquellos camaradas, y ésta se presentó bajo la forma del contratista de la cripta de la nueva catedral, Esteban Grau, quien despidió a 11 obreros, alegando la falta de piedra para trabajar.

Intervino, como es natural, en el conflicto la Sociedad, la cual celebró varias asambleas para acordar la línea de conducta que debía seguir. En dichos actos reinó gran disparidad de criterios, pues mientras los unos querían ir a la huelga, los otros opinaban que, dadas las circunstancias por que atraviesa la Sociedad, aún nacientes y por tanto sin fondos, y estar próximo el invierno, el paso en tales momentos era darle un golpe de muerte a la organización.

Tras largo y empeñado debate se acordó lo último, y ocurrió lo que ya era de presumir: corrió el rumor de que iban a ser despedidos todos los asociados, y ante este temor quedó casi en cuadro el sindicato.

Hasta aquí las hazañas del contratista; pero luego vino la Junta de las obras, que se hacen por administración, de cuya Junta es presidente el obispo que en Vitoria se padece, y declaró que no se admitiría en las obras a ningún obrero que fuese asociado.

Y con estos antecedentes hase celebrado recientemente la subasta de toda la obra de catedral para la catedral. Las obras estaban presupuestadas en ¡¡ millón de pesetas!! (¡¡asta de dinero). Y uno de los contratistas, el Sr. Viguri, hizo la no despreciable rebaja de 400.000 pesetas, quedándose, por tanto, con la subasta.

Conocedores de los incidentes que llevamos relatados, y teniendo en cuenta la rebaja con que se ha quedado la contrata, no es difícil suponer

quién pagará a la postre los platos rotos; estamos seguros de que se operará el fenómeno de que bajen los salarios, siendo de ello un síntoma gravísimo el que ya el susodicho contratista vaya reclutando obreros de las poblaciones circunvecinas para así, cuando sobren brazos...

Para evitar tal quebranto suplican los compañeros canteros, víctimas de los atropellos relatados, que ningún obrero cantero de otras localidades acuda al reclamo del cómplice del seráfico obispo, causante del actual conflicto.

Y aún habrá quien dude de los humanitarios sentimientos de los representantes del Señor! ¿Cuándo se convencerán los obreros de que deben luchar sin descanso contra la burguesía, en vez de rendirse sin combatir siquiera?—EL CORRESPONSAL.

Gerona, 23 noviembre.

EL DESCANSO DOMINICAL.—La lucha que en esta vez hemos sostenido para que no se nos arrebatara los beneficios que la vigente Ley del Descanso dominical nos concede, puede decirse bien alto que es debida a la conciencia de clase de los compañeros que integran el sindicato obrero «Dependencia Mercantil».

Para todo el que conozca el embuste reaccionario que aquí se respira y la guerra encarnizada que la burguesía viene haciendonos para contrarrestar la actitud de un puñado de defensores del cumplimiento de una Ley de carácter social, no podrá caberle la menor duda de que muy justa ha de ser la causa que defendemos, cuando no han podido vencerse ni tan siquiera por medio de las influencias políticas que han puesto en juego determinados diputados en el Congreso.

Pero conste bien alto, para que se enteren todos: ó los obreros gerundenses conseguiremos no ser nos roba lo que la Ley nos concede, ó saldrán a relucir ciertas historias que retratarán al desnudo a muchos burgueses emigrados de esta que se pasan la vida predicando el amor a los humildes, sin perjuicio de explotar y trazar a todos los infelices que trabajan a sus órdenes.

Solo resta que en nombre de los que aquí luchamos, haga constar nuestro agradecimiento a la Junta local de Reformas sociales, al Instituto de idem y a todas cuantas entidades y compañeros han apoyado y apoyan nuestra firme actitud.—EL CORRESPONSAL.

Sitges, 17 de noviembre.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el día 2 de noviembre de 1906, a propuesta del concejal Sr. Guillot, acordóse hacer un donativo de diez pesetas para el fomento de la Biblioteca del Centro Obrero de esta localidad, y habiéndose aprobado ya los presupuestos municipales, consignóse que se abonaran a las resultas del capítulo de imprevistos. Dicho capítulo debió agotarse, porque la Junta del Centro no recibió nada.

Si al tomar ese acuerdo hubiese animado al Ayuntamiento el deseo de facilitar medios de ilustración a los obreros del Centro, en el próximo presupuesto lo podían haber consignado, pero nada de esto se ha hecho y creo que en el que está ya aprobado para 1908 tampoco.

Que no había propósitos de cumplir, lo prueba el que, cierto día, uno de nuestros compañeros, en conversación tendida con el Sr. alcalde le recordó el acuerdo, contestándole la primera autoridad local: «es que ustedes no se han conducido muy bien con nosotros», y le señaláguen hecho, el de no haber querido tomar parte en la manifestación que se hizo a los diputados y senadores de la Solidaridad Catalana, con los estandartes de los obreros, etc., etc.

Los obreros del Centro consideraron en su mayoría que el puesto a que se les había invitado por el alcalde, no era el que corresponde a los trabajadores conscientes de sus deberes y de sus derechos.

Ahora bien, las cien pesetas que se acordaron entregar era dinero del pueblo para la Biblioteca de los obreros del pueblo, y parece ser que con este dinero se quería comprar a los trabajadores para que secundasen sus conveniencias.

Cuando esos señores quieren hacer alguna manada borreguil, que se rasquen los propios bolsillos.

De manera que ya lo saben los señores municipales, hay una deuda contraída con el Centro Obrero, y conviene no esperar a que llegue el día de que los obreros del Centro manden en la Casa para hacerla efectiva.— J. C.

Sitges, 18 de noviembre.

Previo convocatoria de la Junta Directiva de la Sociedad de Agricultores de esta localidad, en la cual se invitaba a todos los obreros del campo, tanto asociados como no asociados, se celebró una reunión en el «Centro Obrero» el día 1.º del corriente, a la cual asistieron casi la totalidad de los agricultores de ésta, resultando el Centro pesa que acudió al mencionado acto.

Presidió la reunión el compañero José Carbonell y fué encargado de dirigirlas la palabra Durán, que fué escuchado con religioso silencio, lo cual no es extraño, pues estuvo acertadísimo en todos sus detalles, notándose entre los reunidos la satisfacción con que escuchaban las atinadas observaciones de dicho compañero, al aconsejarles la asociación y señalarles las calamidades que pasa el obrero agricultor para poder ir tirando.

La expresada reunión constituyó un gran triunfo para la Sociedad y causó un excelente efecto en los reunidos, hasta tal punto, que se

gún noticias que tengo han ingresado varios compañeros en aquélla, siendo muchos más los que se disponen a hacerlo. ¡Adelante, obreros agricultores, que sólo por medio de la asociación lograréis mejorar vuestro detestable estado!

Con un modesto lunch en el «Centro Obrero», celebró la «Agrupación Socialista» de esta localidad el domingo 8 del corriente, la aparición de la INTERNACIONAL, reinando en dicho acto la mayor fraternidad entre los compañeros reunidos, a los cuales dirigieron la palabra Carbonell, Bosch y Durán que dedicaron sus peroraciones a enaltecer la misión del periódico, reconociéndole como el mejor elemento de propaganda y recordando al mismo tiempo que todos tenemos el ineludible deber de procurarle vida.

En esta reunión se acordó felicitar a los compañeros que forman el Consejo de redacción de la INTERNACIONAL, tanto por los sacrificios que vienen realizando en favor del periódico como por la presentación extraordinariamente elegante del mismo.

Todos los socialistas tenemos la imprescindible obligación de procurar vida al periódico y para esto hay que empezar dando ejemplo, suscribiéndonos a LA INTERNACIONAL, o comprándola y haciendo que paguen lo propio el mayor número posible de trabajadores. De esta suerte, la vida del nuevo periódico es segura.

Las sociedades obreras de esta localidad, han acordado presentar candidatos para la Junta local de Reformas sociales, a los compañeros Juan Durán y José Tutusaus para vocales efectivos, y José Carbonell y José Ferrer para suplentes. —EL CORRESPONSAL.

Torelló, 20 noviembre.

Sr. Alcalde: ¿podría subirse si en esta localidad existe Junta local de Reformas sociales? Y en el supuesto de que exista, vamos al decir: ¿podría saberse cómo cumple su misión? ¿Qué trabajos realiza para que la ley no sea burlada por fabricantes y encañados sin conciencia?

Como esa Junta permite que los menores de edad, que sólo pueden trabajar seis horas diarias realicen una jornada de doce horas? ¿Por qué no se realiza nunca, jamás, ninguna inspección en las fábricas?

Ya sabemos, Sr. alcalde, que si usted en calidad de nuestro carpintero, hiciese cumplir la ley de protección a la infancia dejaría de ser protegido por estos modernos señores feudales y dejaría, por tanto, de realizar algunos trabajos para los mismos.

Pero a nosotros nos tiene sin cuidado sus intereses particulares, y a este efecto si sigue llamándose el sordo no veremos en el caso de denunciar lo que ocurre al gobernador y a la Junta provincial de Reformas sociales, para que ponga coto a esta vergüenza. ¿Hemos dicho algo señor alcalde?

Los tejedores de la fábrica del Sr. Almada, de la Colonia Vilaseca, creían sin duda que no cotizando en la Sociedad no acabarían nunca el trabajo de los telares y que en vez de reducirles el precio de las piezas les sería aumentado constantemente, hasta poderse convertir en propietarios.

Así debieron suponerlo a juzgar por la avergüenza demostrada a la Asociación obrera, pero les ha resultado lo contrario: el burgués les ha despedido a la francesa y en paz.

Si lo ocurrido les sirve de experiencia para lo sucesivo, menos mal. De esta suerte podrán ver las ventajas que consiguen viviendo separados de la Asociación.

Otro día diré algo a los cooperadores que sólo lo son para obtener algunas pesetas de beneficio.—EL CORRESPONSAL.

Roda, 18 de noviembre.

Vamos a enterar a los lectores de LA INTERNACIONAL que un abuso indigno, pero antes relatemos un triste hecho, ya relacionado con aquél.

A poco más de un kilómetro de esta villa, cerca del término municipal de Gurb, y pasando por una planicie para atravesar el río Gurri, tiene instalada una fábrica de hilados el muy católico Jacinto Rifé, regentada en la actualidad por un tal Riu. Y como lo católico no quita lo explotador y avaro, consienten que en dicha fábrica trabajen niñas de edad no reglamentaria y que la referida palanca estuviese, y siga estando, en deplorable estado, como lo prueba lo siguiente:

El día 21 del pasado septiembre, cuando los trabajadores del relevo de día habían concluido su larga jornada, y pasando la repetida palanca se disponían a ir a sus domicilios, una niña, que aún no contaba OCHO AÑOS, y que a pesar de su niñez había trabajado ONCE HORAS Y MEDIA, contra toda ley y contra todo principio de humanidad, infamia tolerada por las autoridades, que deberían impedirlo, cayó al mentado río, y por más que al momento no faltaron compañeros de trabajo que, con peligro de su vida y salud, se echaron a la corriente para salvarla, no pudieron lograr su noble intento, a causa de la oscuridad y del aumento del cauce, debido a la lluvia que había caído aquel día. El inanimado cuerpo de la infeliz criatura fué encontrado al siguiente día, cubierto de fango, en una orilla.

El trágico hecho no hubiese ocurrido a reunir la baranda más seguridad, pues por todo amparo sólo tiene una barrita de hierro a un metro de altura, cuando serían necesarias cuatro ó más barras para evitar cualquier fácil desviación, máxime si se tiene en cuenta que la avaricia del Rifé y Riu no les deja colocar luz en dicha planicie.

lanca, no obstante tener en la fábrica luz eléctrica y reportarles poco gasto su instalación.

Dejando aparte las graves responsabilidades en que pudiese haber incurrido, si la justicia fuese un hecho, ¿verdad que el relatado cae de lleno en la indemnización prevista por la ley de Accidentes del trabajo? Pues, a pesar de todos los pesares, por toda indemnización han dado a los padres de la pobre víctima sólo QUINCE miserables pesetas.

Además, tampoco abonaron nada a las obreras jornaleras de noche, a pesar de retenerlas en la fábrica desde las siete hasta cerca de las doce. ¿Será aprovechado el tal Riu? Si, lo es, indudablemente, según lo demuestra la repetición del abuso que la próxima pasada semana realizó su mandatario-director. Y menos mal que, afortunadamente, esta vez las mismas compañeras jornaleras no estuvieron dispuestas a tolerarlo resignadamente. El hecho es como sigue:

Una noche de la antepasada semana estuvo dicha fábrica parada dos horas a causa de una avería, durante las cuales las operarias no se movieron de sus respectivos puestos, dispuestas a efectuar lo que se les mandase. Llegó el sábado, y a la hora del cobro ven con estupor que pretenden quitarse dichas dos horas. Ellas, con dignidad, se niegan a cobrar; lo comunican a sus compañeros de trabajo, éstos hacen una comisión reclamando lo que es justo, y no son atendidos; entones lo notifican todos a la Junta de la «Sociedad Fabril» de esta localidad. La Junta aprueba la digna actitud y les recomienda que cuando venga el gerente lo reclamen de nuevo directamente, y si Riu y su ejecutor-director persisten en no pagarles su justo y total íntegro semanal, que mantengan esa actitud.

Así obraron aquellos compañeros y amigos; y ante la persistente negativa de los esbirros de Rifé, la Sociedad se ha hecho suya la cuestión, y a tal efecto empezó por pagar íntegro todo el semanal a las referidas trabajadoras, ó sea abonarles lo que tan injustamente les retienen.

Que todo lo relatado es inconcebible é injusto, y por lo mismo que entraña una provocación a los trabajadores todos, y en particular a la «Unión Fabril» no cabe la menor duda, como no cabe de que la «Unión» sabrá responder cual se merece.

Si Rifé, ¿se hace solidario de los resesados y verdicos abusos? Tendremos al corriente de cuanto ocurre.

VARIOS OBREROS

Manlleu, 22 de noviembre.

A todos los afiliados a la «Agrupación Socialista de la comarca del Ter» y a todos los que simpatizan con la publicación de LA INTERNACIONAL.

Compañeros: Tres números van publicados en esta fecha de nuestro órgano LA INTERNACIONAL. Según noticias de todos los pueblos comarcanos donde se expende este semanario, cada número es recibido con mayores simpatías, prueba evidente de que el periódico cumple bien la misión; de ello debemos estar más que satisfechos.

Pero no basta que el periódico se mire con cariño, no basta que tengamos establecida su venta en casi todas las localidades de la comarca; el número de ejemplares que se expenden, con ser relativamente grande, es pequeño si se tiene en cuenta la innumerable familia obrera que hay por estos pueblos. Es necesario, compañeros, que redoblemos nuestro entusiasmo y nuestras energías, es necesario que trabajemos constantemente para buscar nuevos suscriptores y nuevos compradores. No lo hemos todo a los correspondientes, ya que ellos muchas veces sufren olvidos involuntarios; hagamos todos, pues, de correspondientes.

Necesario es también que procuremos introducir periódicos en las localidades de la comarca donde no se coloca ninguno.

Finalmente, compañeros, que nadie se deje el periódico en el bolsillo, ni lo rompa; cuando lo tengamos leído, démosle a algún amigo ó pariente, mandémosle a amigos ó parientes que habiten en pueblos donde no se conoce nuestra prensa. No importa que estos amigos ó parientes no participen de nuestras ideas. Cuando no tengamos a quien entregarlo, démosle en el banco de un paseo ó a la orilla de un camino, que alguien pasará y lo recogerá. En una palabra, hagamos verdadera obra de propaganda para el periódico que pronto veremos acrecentar el número de lectores de LA INTERNACIONAL, a la par que tomará mayor empuje el movimiento socialista y socialista en esta comarca del Ter.

Os saluda a todos afectuosamente y os desea salud y Revolución Social, EL COMITÉ.

Tarragona, 15 noviembre.

El movimiento societario está completamente paralizado en esta capital. Desde la funesta huelga de torreleros, peones y marinos, habida el año 1903, las organizaciones obreras han quedado sumidas en la inercia más absoluta. Si bien en esa huelga no intervinieron directamente más Sociedades que las mencionadas anteriormente, todas las demás algo han sufrido también moralmente.

En la actualidad componen la Federación local las Sociedades siguientes: Albañiles, Torreleros, Tipógrafos, Picapedreros, Carpinteros, Zapateros, Semoleros, Pintores, Barberos, Panaderos y Peones.— Total, 11.

La mayoría de ellas funcionan de una manera regular. Hay un buen núcleo de obreros conscientes que no han abandonado ni un momento las filas de la Asociación ni han dejado de asis-

tir a cuantos actos han celebrado sus respectivas Sociedades y la Federación local. Este núcleo de compañeros confío que, a no tardar, con su continuado esfuerzo, conseguirá devolver nuevamente al campo de la actividad a todos aquellos compañeros que, por un mal entendido espíritu de conservación, han desertado de las filas societarias.

Tal vez algún día hable más extensamente de cada una de las Asociaciones que componen esta Federación local. Esto dependerá de las notas que me faciliten los compañeros que deseen ayudarme en mi labor de corresponsal.

En la próxima correspondencia trataré de abandonar en que tienen las Autoridades la legislación social.

Para cuantos asuntos administrativos que con LA INTERNACIONAL se refieran, ya se trate del pago de suscripciones, ya de deficiencias que se noten en el envío de las mismas, deberá dirigirse al compañero Juan Huguet, San Miguel, 15, quien atenderá debidamente cuantas reclamaciones se le formulen.

La «Sociedad de Marítimos» ha trasladado su domicilio. La correspondencia para la misma deberá dirigirse a Pablo Mallol, Cooperativa «La Aurora», Rambla de Castellar, 29, bajos.—EL CORRESPONSAL.

A los obreros reusenses.—La difícil situación que atravesamos los obreros reusenses es debida, en primer término, a la falta de organización. Son en gran número las sociedades de resistencia constituidas; pero son pocos los compañeros que sienten verdadero entusiasmo por la organización.

¿A qué es debida esa carencia de entusiasmo? Algunos, tal vez, me dirán que a los desengaños recibidos ó a los fracasos experimentados. Sin negar unos ni otros, cabe reconocer, compañeros, que tales fracasos son debidos, en primer término, a la incapacidad de los mismos elementos obreros.

No obstante, las lecciones del pasado deben servirnos de guía para el porvenir. Como obreros como explotados, debemos defender consistentemente un ideal de justicia y de emancipación. Este ideal tiene por base la realidad, fundamentada en la unión de los trabajadores.

Unámonos primero en sociedades de resistencia y hagamos luego de éstas un bloque fuerte, indestructible, por medio de la federación.

¿Cómo ha de realizarse esta labor? Sencillamente; haciendo desaparecer de entre nosotros ridículas disidencias, olvidando pueriles agravios y separándonos de toda política burguesa, base y esencia de todo principio de corrupción. Al efecto, importa abandonar la lectura de la prensa burguesa, que nos seduce con su falsa propaganda; y adoptar la prensa obrera para orientarnos, para conocer el movimiento proletario nacional é internacional, para conocer sus luchas, sus victorias y sus derrotas, a fin de aprender a ser lo bastante previsores y precavidos.

Así, y sólo así, llegaremos donde debemos, ó sea, a la concentración de nuestras fuerzas primero, y a la total conquista de todos nuestros derechos, después.

Esta es la voz sincera y amiga de un joven explotado como vosotros, que siente ansias de vivir una vida humana, y de luchar con toda su alma para la gran obra de emancipación humana.— MIGUEL MESTRES.

Reus, 22 de noviembre



Para el número próximo: La literatura y el socialismo por MANUEL UGARTE. El movimiento obrero en Alemania por JOHN B. ASKEW.

A los corresponsales

Habiéndose acordado que la liquidación se haga por meses, se encarece a todos los corresponsales giren cuanto antes el importe de los ejemplares recibidos, con objeto de facilitar la buena marcha de esta Administración.— El Administrador.

Convocatoria

Grupo Socialista de la Barceloneta. El domingo próximo, a las 4 de la tarde, se celebrará el acto de constituir oficialmente el Grupo de esta barriada. Con tal motivo, harán un plenario todos los compañeros de la Agrupación de Barceloneta. Se encarece a todos los afiliados la puntual asistencia.

VINOS FINOS DEL PANADÉS Y VERMOUTHS MAYNER Y PLA, S. EN C. Casa principal: REUS. Sucursal: VILAFRANCA DEL PANADÉS. GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

María Mollavi Bordadora en Oro Plata, Seda y Blanco Tarragona Calle Castaños, 8, 2.º

JUAN HUGUET Manufactura de escobas Calle de San Miguel, 15: Tarragona

FONDA IBÉRICA DEL PADRE Lancáster, 2: Conde del Asalto, 11 BARCELONA

SABAÑONES Remedio eficaz y heroico para la curación y prevención de los sabañones, con El Bálsamo Maravilloso que se expende en la FARMACIA COOPERATIVA Escudillers Blancs, 1

Lechería La Lorenza Calle Viladomat, 56

COOPERATIVA CASA DEL PUEBLO RIBERA, 12 - SITGES Se expenden artículos de comer, beber y arder a precios sin competencia. — Espartería, Corde-lería y demás objetos propios para pescadores

REPRODUCCIONES ARTÍSTICAS Rafael Ureña FOTÓGRAFO :::: BARCELONA :::: Encina, 24 - GRACIA

Éxito sensacional Contra la rotura de los tubos de quinqué y gas no hay nada más práctico que las bombas Macdonal. Grande economía. 25 céntimos una San Pablo, 77, 1.º, 1.º

José Inglés Compra y venta de máquinas de coser Puente, 12 - MANLLEU

AGENCIA "LA VELOZ" Se colocan pasquines y etiquetas y se tramitan los documentos que marca la ley de imprenta y de asociación Se reparten al público anuncios, circulares y toda clase de manifiestos garantizando el reparto al cliente Dirección para los encargos: Valldoncella, 8, 3.º, 2.º y Jovellanos, 2, carpintería

COOPERATIVA LA COSMOPOLITA Esta Cooperativa destina parte de sus beneficios a Solidaridad Obrera y a la propaganda de los ideales que sustenta el Partido Obrero Internacional. — Expende los géneros de la mayor calidad y economía posible Calle de Pujadas, número 91 - SAN MARTÍN DE PROVENÇALS (BARCELONA)

Pedro Secases : CARPINTERÍA : Frare, 6 : MANRESA